

# “否认房价大跌”是不放松调控的信号

## ■今日视点

近段时间楼市热闹得很，地产商争着要做猪坚强、某些专家学者忙着呼吁政府救市、深圳断供潮被证明只是一场忽悠大众的闹剧……在这些纷纷扬扬的现象背后，房价到底已经降到什么程度，其实是一切问题的关键。现在，政府部门终于站出来回应房价下跌论了。

8月3日的《新华网》报道说，日前有媒体报道称“北京房价已下降10%到15%”，对此，北京市发改委副主任王海平3日给予明确否认。王海平说，从北京市发改委掌握的情况看，目前北京房地产市场状况“基本稳定”。

北京房价历来是全国房价走势的风向标，北京市发改

委明确否认北京房价大降的传言，放大一点看的话，其实完全可以理解为“房价跌得很厉害”只是利益集团炒作出来的一个概念，并意图以此胁迫政府放松调控甚至出手救市。事实上，在不久前国家发改委和统计局共同发布的6月份全国70个城市房价统计数据来看，绝大部分城市的房价还在涨，只是涨幅趋缓而已，房价下跌的只有深圳等极少数几个城市。即便是在这几个房价下跌的城市，房价跌幅也远远没有开发商和炒房者声称的那么大。利益集团之所以不停制造“房价已经大跌”的舆论，无非是不想放弃享受惯了的房地产暴利而已。

这份统计报告传递的信号已经很明确：房价并未大幅下降，楼市调控还远未达到目

标，更不能轻言放松。此次北京市发改委副主任王海平对“北京房价已下降10%到15%”传言的否定，更进一步强化了这种信息指向：调控任务仍重，政府目前不会放松调控，更不会救市。

关于政府要不要救市这个问题，房地产评论员牛刀曾经邀请呼吁救市的经济学家赵晓打赌，他认为政府目前绝对不会救市，但最终赵晓并未应约。这场没能兑现的地产赌局让很多人很失望，但不要紧，赌局可以没有，只要主管调控的部门能够在一片“救市论”中保持清醒的头脑，继续对泡沫还未挤干的房地产市场进行强力调控，房价的理性回归就不是一个奢望。

在深圳断供风波中，曾经有专家学者屡屡拿出美国次

贷风波说事，意指政府如果不干预的话，断供潮必将影响金融安全，经济学家赵晓更是表示：如果政府不赶快救市的话，楼市就将成为第二个股市。但最近深圳银监局已经出面否认了银行有千亿元不良贷款的说法，并称断供者不会对金融安全构成威胁。拨开了利益集团制造的迷雾，我们就能轻易地看到真相。种种传言已被澄清、利益集团诸多花招已被识破，当下其实已经是政府一鼓作气继续挤压房价泡沫的最好时机。对于主管部门来说，只要有翔实的楼市数据作支撑，就完全不必理会利益集团制造的种种救市舆论，将调控进行到底，将房价泡沫彻底挤干。如此，楼市调控才不会再陷入“调控—反弹—再调控”的怪圈。

(冬晖)

## “建县2222年庆典”让禁令蒙羞

## ■公民发言

《广州日报》8月3日报道，广东省河源市龙川县建县2222年庆典活动已定于今年9月20日—22日举行。

2003年11月4日，国务院办公厅下发《关于严格控制举办法会城市周年庆典活动的通知》，明文要求：“今后……市（地）、县（市）一律不得举办任何形式的周年庆典活动。”显而易见，龙川县根本就不能搞“建县”庆典。但在今年4月6日，《广州日报》报道说，河源市委书记称：“龙川建县2222年庆典活动，是河源全市人民的一大盛事，届时，河源市委、市政府还将……”原来，上级早就知晓“建县2222年庆典”，但却没有按照规定予以制止，反而出手支持、大力推动。

学者林达在《历史深处的忧虑》中写道，有许许多多我们在中国司空见惯的事情，在这里（美国）都是“违法”的，“比如，孩子哭闹，家长上去给一巴掌的话，是违法的……如果发生这样的情况，周围看到的人很可能马上就去报警。”美国的法律之健全，固然值得学习，但最该引起我们注意的，倒是普通民众的较真精神。正是这种“习惯”，使得法律的力量是活的、规定的力量是活的、道德的力量是活的，这就倒逼广大民众尤其是公权部门必须在既定的框架内办事。

回到“建县2222年庆典”一事上来，现在距9月20日还有一段时间，龙川县仍有时间避免犯错。当然，在各地庆典活动不把规定放在眼里而是愈演愈烈的当下，我们更该着眼于监督机制的完善——说到底，就是要扩大途径鼓励老百姓监督，而不是反过来排斥民众监督，甚至将之视为“添乱”。

(李辉)

## 看看质检总局如何反垄断

### ■他山之石

《反垄断法》已于8月1日正式生效。就在公众纷纷猜测谁最有可能成为《反垄断法》第一被告的时候，8月2日的《新京报》为我们揭开了这个有趣的谜底：1日，北京四家防伪企业将国家质检总局诉至法院，认为国家质检总局在推广“中国产品质量电子监管网”的过程中，违反了反垄断法和反不正当竞争法，属行政违法，涉嫌行政垄断。

从2005年4月开始，国家质检总局不断推广一家名为“中信国检信息技术有限公司”的企业经营的中国产品质量电子监管网的经营业务，将电子监管网的推广与中国名牌、

免检产品等评选挂钩，并规定一些产品不赋码入网不得销售。企业加入这一系统，每年一般需缴纳600元的密匙费。

公众当然相信政府部门肯定是一心反垄断的，起码是心向《反垄断法》的，因此，国家质检总局需要回答几个问题：一者，其行为有没有利用行政权力实际上确立了电子监管网的经营者——中信国检的垄断地位？二者，一些企业指出，国家质检总局信息中心是中信国检的股东之一，强力推行电子监管网的背后，可能掺杂商业利益，国家质检总局能否自证清白？

四家企业将国家质检总局推向了反垄断的前台，这必将是一堂生动而正面的普法课。《反垄断法》八

章57条的法律条文中，有8条直接指向行政性垄断。行政垄断具有双重法律性质，它不仅与经济性垄断具有相同的法律性质，即限制、排除了市场竞争，造成了经济效率的下降并对消费者的福利带来了损失，本质属于垄断行为——还是滥用行政权力的行为，属于行政违法行为。根据《反垄断法》中所规定的“行政机关和法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织不得滥用行政权力，限定或者变相限定单位或者个人经营、购买、使用其指定的经营者提供的商品”，国家质检总局很有必要解释一下自身行政行为如何与《反垄断法》相谐相生。

(作者宋桂芳 原载8月3日《红网》)

## “书记乱开枪”背后是权力双重失控

### ■热点纵论

7月27日凌晨，新疆塔城地区裕民县野巴旦杏保护区发生一起打猎误伤致1人死亡1人重伤的案件。新疆塔城市委副书记吕笃功涉嫌将瓜农当野猪猎杀，目前，吕笃功等犯罪嫌疑人已被刑拘。(8月3日《新华网》)

市委副书记开枪——将瓜农当野猪猎杀，这些敏感词汇串联在一起，构成了一起突发事件的舆论拼图。但如果仅仅将此事当成意外，而不去审视其背后的某些官员权力失控现象，恐怕就完全消除了以生命为代价的悲剧根源。

野猪是国家二级保护动物，按照相关法律规定不能猎杀。作为一个市委副书记，

这是应该知道的基本常识，有目的地去捕杀就已经触犯法律。吕笃功的枪是哪里来的？他有资格拥有枪支吗？吕笃功的枪如果是通过非正常渠道获得，那么提供给他枪支的人是谁？对其长期非法持有枪支，有关部门又为何保持沉默？

如果以上疑点经调查成真，那么这位书记就面临非法持有枪支、非法猎杀野生动物、过失致人死亡等多项罪名的指控。而这一系列严重后果的叠加，又来源于其一个简单起因——吕笃功轻而易举地获得了受法律严格监管的危险性武器，在长时间拥有中并未受到任何职能部门的“干扰”，最终发展至可以滥用枪支滥杀野生动物，并“走火”酿成人命伤亡

的重大事件。吕笃功滥用职权为己谋私的权力失控，与有关部门行政不作为的权力失控，形成了双重的绝对腐败。吕笃功及其对其行为纵容的有关部门，其巨大的行政资源和社会资源被挪用为特权专享。那支流转于“贩卖者”与吕笃功之间的枪支，那些明显违背党纪国法却公然于光天化日的行为，像深埋于权力深处的定时引线，必然会在某个失控时段被点燃！

如果还是就事论事地将吕笃功一人治罪，而不是重新审视与改进相关的制度监管体系、渎职问责体系、公共监督体系，“书记乱开枪”事件就依然埋下了有朝一日卷土重来的灰色种子。

(毕舸)

## “每周少开一天”是公车改革契机

### ■热点纵论

可以网上办公，不一定非要在路上消耗。

当然，与其单双号限制公车出行，还不如直接减少公车的数量。能源紧缺不可一年两年就能缓解，建设节约型政府、节约型社会不是临时使命，而是长期的命题，也就是说要打“持久战”。因此，公车改革的重要一步是减少公车数量。

一些地方政府不愿意减少公车的一个理由是，公车是执政效率的重要保障。但从北京的例子来看，并没有影响到政府的办事效率——不管是中非论坛期间公车封存一半，还是“好运北京”测试赛期间，北京进行为期四天的机动车单双号限行奥运交通测试，或者从7月20日起北京实施奥运交通保障措施来看，政府各个环节照常运转。应该说，奥运前期这段时间，北京的各个部门是最忙的，公车封存一半尚且不影响服务奥运的效率，说明我国的公车严重超量，有大缩减的必要。

由此可以看出，公车到了不得不改革的地步——油价飙升、资源紧张只是一个理由，更重要的在于，公车浪费的是公共财政。因此，国务院推出“每周少开一天公车”的措施很及时，为公车改革开了一个好头。(冯海宁)

## 官员个人信息何时不再是“隐私”

### ■公民发言

私权一说。

在我国，官员的个人信息公开一直是个讳莫如深的话题，而公众也一直对此呼声很大。尤其是随着犯事官员的不明财产的曝光和外逃贪官的增加，官员信息的隐蔽化一直成为公众心中一个解不开的疙瘩。有时即使有公民对于某些官员的清廉状况产生了怀疑，迫切希望政府能够公布官员的财产状况，将不被公开。

(8月3日《新京报》)

不错，法律保护个人隐私信息，对于一般的个人隐私信息，政府的确无权公开。可公众希望政府公布的个人信息，并不是一般公民的个人信息，而是官员的个人信息。现代社会的一般观念是，个体公民的个人信息属于隐私，而官员的个人信息则不是。因为，官员作为为公众服务的公众人物，无论从个人的政治背景，还是从个人的社会家庭关系，还是到个人的收入情况，一切都必须是透明的，都必须是公之于众，接受公众的监督。正因如此，在很多国家，诸如韩国、新加坡、德国、法国等国家，都建立了完善的官员财产申报制度，都将官员的个人信息全部公之于众。公民的隐私权是神圣不可侵犯的，但官员是公民中的另类，不存在隐私权。

(李先伦)

投稿电邮:wfwbxyh@vip.sohu.net 电话:025-84783646



2008为中国加油 苏物为您“加油”！

全新打造超五星级服务体系体验中心

江淮汽车08瑞鹰闪亮登场

订购瑞鹰任一款即可获8000公里加油卡

订购客户均可获1880元底盘装甲及1080元装潢套餐

此广告最终解释权归江苏苏物所有

24小时售后专线: 025-66601000

